

闪光的护栏

◎杨柳依

深秋周末,我回乡下探望父母。回到娘家时,只见红日西沉,晚霞满天;村里,炊烟袅袅,淡入云端,三两乡人荷锄而归。

娘家大门紧锁,估计父母又去村文化室打牌了。

对于父亲打麻将这件,以前我们几姐弟都很反对,每次回家,都会对父亲群起而攻之。因为打麻将要到镇上,而父亲年近八旬,走路走不稳,所以母亲不得不陪着他。有时他们中午懒得回家,就在街上随便吃点什么,我们担心外面的小食店不卫生,吃了对他们的身体不利,但父亲就是不听,他的脾气很犟,说一不二,母亲拗不过他,只好陪着。

他退休前一直喜欢运动,身体很好。自从迷上麻将,他的身体变差了。我们看在眼里,急在心头。弟弟经常说他,结果父子俩时不时“火星撞地球”。

现在村文化室搞起来就好了。文化室离我娘家近,父亲玩牌后可以回家吃饭。且父母约定,每天只玩几小时,留点时间给母亲种菜。这样一来,我们慢慢理解了父亲,由原来反对父亲玩牌到现在支持他。

村文化室设在粉刷一新的祠堂里,祠堂地势较高,有八个台阶。我来到文化室前,只见台阶两旁有用不锈钢做成的簇新护栏,而左面的护栏颜色有点深——很明显这是经常摩擦的结果。

这时,邻居三婆从文化室走了出来,母亲搀扶着父亲来到台阶前后,又松开搀扶父亲的手,让他扶着护栏,一步步地往下走。我正要上前搀扶,父亲说:“不用,我扶这栏杆就行了。”

果然,他扶着栏杆,稳稳当地走下台阶。我说:“这栏杆做得很好,不知谁做的,考虑得那么周全。”

三婆大声说:“你不知道是谁做的?是你弟弟叫人做的啊!”

“啊!是这样吗?”我疑惑地问母亲。

“是的,你弟见你爸上下台阶不方便,特意请人做的。”母亲一脸自豪。

“原来是这样。”看着这闪光的护栏,我既感动又惭愧。



感动的是弟弟有一片孝心,惭愧的是自己很久没回娘家了。

“你弟弟的孝顺是全村人都知道的,人人都羡慕你父母呢。”三婆说。

“三婆,您的子女也孝顺嘛。前段时间你生病,不是你的儿子带你去县城看病吗?”母亲微笑着说。

三婆点了点头:“是的,他们也不错。养育儿女不一定要儿女大富大贵,但一定要孝

顺。你说对不?”

我说:“对。为人子女,孝顺父母,天经地义,责无旁贷。人人都有年老的一天。”

“是啊,如果人人都孝顺,这个世界就很好了。”三婆开心地笑了。

父母互相搀扶着,走回家的路上。看着他们的背影,我的眼睛湿润了。回头看了看护栏,护栏在晚霞的映照下,像渡上了一层金色——那是融进了浓浓孝心的护栏,她比金子还珍贵。



今夜星光灿烂(外一章)

◎黎铭光

星光灿烂,码头杨柳青青,渡口送别离。“仔呀仔,路上小心。”“娘亲,请珍重!”泪眼相对依依别。“仔,开渡了,一路顺风顺水。”

顺流而下,黎照寰告别狮岭,告别乡亲,坐火轮远渡重洋到了花旗国。强国富民是理想,结识孙中山,加入同盟会,为民主富强中国奔驰。水是故乡甜,黎照寰和兄长带头捐建崇正小学,一破传统四书五经的卜卜斋教育,大胆引进现代新式教学,开南海县小塘乡新学教育之先河。崇德正道,树人

树木,辅国为民理想闪耀星空。

斗转星移,繁星依然。几个三水青年漂流北江,顺流而下,来到金沙洲宿营烧烤。烧鸡翼,中意食,一缕缕青烟升起。“好香啊,好家伙,”小塘搞文化的叶生嗅出了味道,闻到了改革开放后老百姓荷包鼓胀需要休闲旅游的风气。他大胆提出开发度假村。于是乎,金沙滩诞生了,水清沙靓滩好,翠竹成林,吸引了佛山、南海、广州、三水海内外乡亲来度假,品尝河鲜美食,听虫鸣

蛙唱,观星赏月。金沙滩粒粒黄沙是黄金,小塘金沙美誉驰名。

大佛山整合资源共享,南海警报系统要升级。我和同事一行6人进驻小塘。我们的工作就是升级调试。6000多用户,尤其银行金融单位务必确保报警信号绝不漏漏上传指挥中心。任务重,小塘是第一站,打头炮不容有失;接下来是金沙、丹灶、西樵、九江。时间紧,必须要在30天内完,压力如山,怎么办?怎么办?仰望星空、星光灿烂、繁星闪烁,

星星呀,你在说话,敢呀!——敢字当头!我们的先贤前辈为社会出力,为家乡干事就是无惧无畏,敢承担敢作为。没有惊,没有怕,勇敢面对困难挑战,大胆克服内心恐惧。星星呀,我们绝对有信心完成任务!以茶代酒,为明天工作开门红干杯!为胜利干杯!

繁星照耀,信心十足,斗志昂扬。我看见这里的星特别亮,定眼看是远处工地的灯光,还晃动着忙碌的身影,挥洒汗水,干劲冲天。我们脚下热土,星光灯光相辉映。

灼烧我的眼睛(外二首)

◎海美蓝

槐花一树一树灿黄
把五月开成无尽寄望
来不及祈祷,默许
光阴轮回
影子竟浓缩成一个名字
消瘦在指尖

一夜风雨,潮雾
挂在清晨眼眶内
影子越过了光阴长远的路程
撞入日历六月首页

又越来越远,如同一粒红豆
灼烧我的眼睛

世外桃源

◎海美蓝

春风吹开了桃花
倒影出一溪灼华
春光,妖娆成十里
绕于溪畔人家

流云、溪水、炊烟、和
一岸桃花,就是那
寻觅已久的世外之家

把倦了的自己安顿下来吧
一叶轻舟
缓行或停泊,愿徜徉在这
十里桃花
从此,撑不出一卷水墨

未来的世界

◎海美蓝

天使的快乐来自
啼哭、笑声和一滴滑落的口水
能接住这些的
是被融化当中的所有眼神
清潭氤氲出混沌初开的颜墨
你的眸子里,装满了
一个未来世界

腾飞吧,狮山

◎黎铭光

狮山——一头威猛的英雄狮,披着晨光霞彩,踏碎前路荆棘,跃过前进障碍,昂首挺胸雄踞在南海大地上。我站在高高的山岗上,拥抱喷薄而出的朝阳,吹起胜利的号角。狮山,腾飞吧!

这里有大唐王朝的遗风,繁荣昌盛,和谐共享,小塘得以扬名。一百多年前,广三铁路穿越小塘,将你率先引来工业文明。今日的狮山,南海中

枢,国家经济开发高新区,引领中国制造的创新智造之风尚。这里是桃花盛开的地方;桃花灿烂,人面桃花相映红;这里是我们的家,我爱我家,赤子心,桑梓情。100年前,黎照寰告别狮岭,远渡重洋到花旗国探求强国富民的理想,与孙中山相识相交,参加同盟会,为民主富强中国奔驰。民国初肇,黎照寰带头联络社会政要乡绅贤达捐建崇

正小学,一破传统四书五经教育,大胆引进现代新式教学,开创南海县小塘乡新学教育之先河。崇德正道,树人树木,作育辅国栋梁之材。这创举之光闪耀星空,与银岗墟树本堂济世为怀一脉相承。这是我们心中不灭的阳光,温暖照亮我心。

狮山啊,我用怎样的歌声来称赞你,我用怎样的色彩来赞美你?我写我心,情

深的一句:狮山,腾飞吧!我用黄少强的笔墨来装点你五彩缤纷的梦,绘写尽人间喜悦,描画盛世华章。狮山啊,无论在快乐的时光,还是在忧伤的日子,我总会把你想起,思念你,在心中为你祈祷。我祝福狮山,山清水秀、城市繁华、乡村富庶,城乡和谐、人民团结、幸福安康。这里是我家,雄狮振奋聚人心,虎跃龙腾日日新。